

50元来宁波生存挑战10天，“00后”大学生收获了什么——这座爱心城市给了我们太多感动

记者 张昊 吴冠夏

每人50元，在宁波生存10天，这是浙江师范大学生存实践团给自己规定的极限挑战命题。在这座对绝大多数队员来说陌生的城市，这16名“00后”学生会成功吗？

不好意思，我们不招短期工。暑假工已招满。不需要。电话的另一端不断传来这样的声音，生存实践从四处碰壁中开始了。

该校化学与生命科学学院的大二学生范燕茜说，学校已经连续开展了22年生存实践活动，每年选择一个陌生城市进行，今年来到了经济发达、历史文化底蕴深厚的宁波，就是希望通过这种方式深入感受宁波。

在宁波期间，大家可以通过找工作、自主创业、卖报纸等方式赚取生存费用，也要自行承担餐费、交通费以及在宁波工程学院翠柏校区住宿的每天15元的房租、水电费。这意味着，如果队员在3天之内找不到工作，生存挑战就宣告失败，将被遣送回校。

7月4日，迎接这批学生的是36的高温。来自温州的洪扬博同学沿着学校周边街区扫街找寻工作机会。路边一家面馆，上面贴着“招小工”三个字。我兴冲冲地跑了进去，但是老板说最近生意不太好，已经不招了，虽然被拒绝了，我还是跟她唠了会家常。

来自青岛的周泽华在58同城上搜索，发现外卖骑手没有门槛，很快申请成了骑手。一辆共享电动车，2小时，3个订单，16.9元。这是周泽华的骑手初体验。由于外卖路线不熟悉，导致3个订单中有2个超时了。周泽华说：我送完3单，还很兴奋，猛然发现租车费已经大于配送的收入了，做外卖骑手还是行不通。

从没想过找工作会这么困难。队员施鉴耘感慨道，没有一技之长，就没有在社会站稳脚跟的能力。外界评价与自我认知的相互碰撞，让这群大学生感知学校和社会不同标尺之间的距离。

找不到工作也让学生直接感受到了窘迫。范燕茜说：最开始两

天几乎陷入有上顿没下顿的困境，只能买包子果腹。在冠今体育面试时，范燕茜等4个学生还是被婉拒了。赶上饭点，面试的阿姨听到我们去买包子，就提出请我们吃饭，给我们4个人每人点了一碗面，那真是吃得最好的一顿。这一碗面饱含着宁波人的善良，让我感到人与人之间的温情。后来我找到工作，立马把钱还给了那位好心的阿姨。

4日傍晚，刚暴走了一个下午的洪扬博，在沮丧中接到了面馆老板娘打来的电话。她问，你是师范生吧，愿不愿意给孩子辅导作业，晚饭可以来我家吃，我欣然答应。她后来还给我介绍了其他的工作，在绝望中给我带来了希望，特别感激她。

城市的温情，让大学生重拾乐观和信心。队员吴芷玥通过线上平台投递简历，找到了乐恩教育打包电商产品的工作。我负责给硅胶枕头检查、打包，一天下来要完成打包100多件。工作单调而辛苦，但是这家企业却很有人情味。看到我们在楼下仓库工作，没有空调，

非常闷热，主管小姐姐特意给我们点了冰镇饮料，让我们解暑，还搬来风扇，说身体重要，后来还帮我们去申请了高温补贴。

有一次在公交车站迷茫的时候，热心市民主动来询问要去哪里。刚开始上手工作不熟练而失误，同事总是说没事没事，给我们宽容和耐心的鼓励。进出学校，保安热情地和我们打招呼，问我们有没有找到工作，有没有吃饱饭，今天开心吗？在甬城的角角落落，队员们用脚步丈量城市的文明。在这座爱心城市里，大家温暖而友善，热心而真诚，给了我们太多的感动。在繁华的城市背后，我们看到了宁波人精神的富有。

地推、话务员、家教老师、外卖骑手、活动搭台工人、仓库分拣员、产品包装工在这场青春的历练中，这些“00后”大学生尝试了30余种工作，每人至少尝试了两个工种，最终无一挑战失败。13日生存实践结束，除了日常消费，还结余8000余元。我们希望把这笔钱捐给有需要的人，把这座城市的善意继续传递下去。

“浙江有礼·宁波示范”全民学礼践礼活动举行首批12名文明使者亮相

奋力 打造全国文明典范城市

本报讯（记者张昊）前天，由市委办主办的浙江有礼宁波示范全民学礼践礼活动在北仑区举行，深化市民文明素质养成行动，建设正气充盈、爱心涌动、文明有礼、温暖如春的幸福路景，打响在宁波，看见文明中国品牌。

为发挥文明有礼榜样的辐射带动作用，市文明办选聘了首批12名宁波市文明使者，分别是时代楷模钱海军、全国道德模范崔译文、中国好人孙嘉祥、全国最美志愿者陈军浩、全国文明家庭、浙江省道德模范张亚芬、东京奥运会冠军汪顺、中国好人、全国基层理论宣讲先进个人钱树德、全国劳模陈露娜、两届残奥会冠军、全国五一劳动奖章获得者王益楠、中国好人陈青松、全国劳动模范林萍、中国好人、浙江省道德模范姜瑾瑾。

这12名文明使者是践行社会主义核心价值观的先进模范，是浙江有礼宁波示范的最佳代言人。市文明办相关负责人表示，此次聘任的文明使者中，有爱岗

敬业、助人为乐的时代楷模，有勇攀高峰、为国争光的行业翘楚，也有扎根基层、无私奉献的平凡英雄，他们是大美宁波、人文宁波、文明宁波的生动诠释和最好注脚。通过他们的示范带动，将更好地激发人们心底的道德情感，推动公民思想道德素质、科学文化素养和社会文明程度显著提高，把浙江有礼宁波示范的名片擦得更亮。

文明使者钱树德在现场为大家带来有礼堂之全民学礼的宣讲，以深入浅出的讲述，号召大家把有礼堂渗透到灵魂里、落实到行动上、体现在细微处，让每一个宁波人成为浙江有礼的传承者、践行者、传播者。

活动现场，沙画师描绘对应敬有礼、学有礼、信有礼、亲有礼、行有礼、帮有礼、仪有礼、网有礼、餐有礼、乐有礼十种礼节的场景，惟妙惟肖地呈现了浙江有礼。现场还发布了百师百课有礼讲堂的内容，邀请百位宣讲名师，围绕浙江有礼备课宣讲，普及现代文明礼仪。

去河姆渡遗址群访古考古



昨天，河姆渡遗址群研学一日行活动启动，派员招募的50名派粉随团出发。

作为由浙江省文物局主办的“穿越浙江一万年，跟着考古去研学”公益活动的宁波站，派粉们跟随专家，走访了河姆渡遗址博物馆、田螺山遗址现场馆以及还在发掘中的井头山遗址，听讲解、做题目、体验“模拟考古”，穿越到七八千年前浙江先民滨海而居的生活，探秘宁波的历史源头。因为在田螺山遗址现场馆，孩子们拿着手铲在沙坑中分组体验“模拟考古”，体验考古工作者的日常。

（黄银凤 唐严 陆雪姣 文/摄）

新版积水地图上线

首次将积水实时数据与地图导航相结合

本报讯（记者王博 通讯员王文娜 陈骏先）宁波地处东海之滨，近年来受极端天气影响，城区内涝问题时有发生。为此，市水利局联合市大数据局推出了宁波积水地图，为市民提供积水实时数据查询服务。该地图上线后，单日访问量超过1.4万人次。经过近一年的优化提升，前天上午9时，宁波积水地图2.0版本全新上线。

本次上线的宁波积水地图2.0版有三个新变化。

内容全新改版。我市水利部门在全省率先绘制并发布了鄞州、海曙、江北内涝风险警示图，以5年、10年、20年一遇的洪涝淹没范围图为基础，向公众直观展示了可能发生的内涝风险区域分布。

应用全新升级。宁波积水地图2.0版与多款地图APP共享合作，除了发布在浙里办APP外，还与百度地图、高德地图开展公益便民合作，在全省首次将实时积水数据和地图导航相结合，为市民在雨天安全出行提供了可靠的指引。

点位全新优化。相比1.0版，宁波积水地图2.0版监测范围更广，点位布局更合理，首批上线200余个积水监测点，实时显示城区低洼路段、下穿立交等区域的积水信息，方便公众第一时间查询。

下一步，宁波积水地图2.0版将陆续接入各区（县、市）市政道路的积水监测数据，建立专业的水利模型，分析区域的防涝能力，预报未来内涝风险，全面构建市区韧性内涝防治体系。

相关链接 教你查哪里有积水

1. 打开“浙里办”APP，搜索“甬城水事”，进入“甬城水事”后，点击“积水地图”打开即可查询。
2. 打开“百度地图”APP，点击首页右上角的“图层”入口，在“生活便民地图”板块内的“环境地图”分类，点击“积水”打开即可查询。

这些公交场站存在诸多问题

监督在线

本报讯（记者钟海雄 方琴）公交场站是服务市民出行的公共设施，事关出行体验的满意度。这几天，记者连续走访了宁波市区多个公交场站，发现存在基础设施不完善等问题。

在鄞州区箕漕街公交站，记者看到，站点周边违停情况十分严重，非机动车道已经被机动车占用，也影响公交车靠站。此外，不少车辆直接停放在斑马线上，对旁边的禁停标志熟视无睹。

在七塔寺公交站，有许多算命摊占据着人行道，摊主还不时拉着过往行人算命。有少量机动车驶入非机动车道，影响非机动车通行。此外，由于站点的车辆信息牌设置不合理，导致乘客需要站在非机动车道上才能观看，存在安全隐患。

在江北区花屿湖郡公交站至慈孝乐园站，记者看到，这些站点的广告位均空荡荡，上面布满了灰尘、划痕等，在夜晚灯光下显得很脏。部分区域灯光也没有亮起。此外，地面还有一些零散的垃圾。

在该区彩虹路和义山路口公交站，站点内巨幅垃圾分类公益广告已经有些脱落，在公交站的柱子上还有张贴小广告的痕迹。附近一居

民告诉记者，晚上经常有人在公交站后面小便，十分不雅。

在海曙区张夏公交站，记者看到，公交站牌上积了一层厚厚的灰尘。公交站后方有大量乱停放的车辆，部分车辆疑似僵尸车。此外，地面上也有大量灰尘。

在该区布政小学公交站，站牌上蒙着一层灰，旁边停放着一辆违停车辆，站点后方的树穴位置有一些垃圾。

在镇海区清泉花园西大门站，记者看到，站点座椅上挂着塑料袋且有灰尘。地面未完成硬化，砂石遍地。此外还有一些外露的管线。附近一名居民告诉记者，因为施工，灰尘满天，希望施工时能稍微进行一些遮挡。

欢迎广大市民继续通过以下渠道投诉举报身边存在的问题。经宁波民生e点通平台反映的问题，将通过市有关部门的数字化指挥应用，由相关区域或部门第一时间受理整改。

1. 在甬派客户端焦点页找到“守护文明随手拍”图标，点击参与。
2. 微信搜索“nb81850”，关注“宁波民生e点通”公众号后，点击底部菜单中的“守护文明随手拍”，直接发送。
3. 登录宁波民生e点通群众留言板发帖或留言，帖文标题前请加注“wm”。

宁波最大屋顶车棚光伏项目投运 车棚可容纳5000辆车



本报讯（通讯员孙洁 王明军 记者苟雯）14日，宁波前湾新区方太厨具第二工业园光伏电站并网顺利合闸，24台逆变器投入运行，意味着宁波最大屋顶车棚光伏项目顺利投运。

这个光伏车棚一体化项目位于方太厨具第二工业园区厂房车棚

上，装机容量5.99兆瓦，由4个光伏发电电子系统组成。项目采用“自发自用、余量上网”的模式，预计每年发电量可达660万千瓦时，车棚则可容纳5000辆车停放。

此外，宁波的领为视觉2.5兆瓦光伏项目、三和兴模具0.8兆瓦光伏项目等也在加紧施工中，力争在本月底前完成并网发电。

下一阶段，国网宁波供电公司将充分发挥市级可再生能源监控平台功能，深度发掘可再生能源中的绿电、碳资产等资源，加快建设新型电力系统。

镇海“花样”政务学堂受欢迎



镇海行政审批服务中心自7月以来为职工精心打造了一个业余学习平台——“政务学堂”，开设“健身韵律操”“园艺美学”“短视频制作”“巧手布艺制作”“气排球练手”等6门课程，邀请浙江纺织服装职业技术学院等院校及社会机构的专业老师、手工艺人等为学员授课。因为学员正在做健身操热身运动。（范励 摄）

90对古今楹联集纳呈现

《天一阁·月湖楹联书法集》新书发布

本报讯（记者廖惠兰）一部宁波史，半部在月湖。前天，《天一阁·月湖楹联书法集》艺术漫谈会暨新书发布仪式在月湖金汇小镇城市客厅举行。

该书以地域为主线，将景区建筑上的90对古今楹联书法集的形式集纳呈现，木香与书香并存。该书的出版对保存好景区的文化遗产，传承发展好景区的独特文化符号具有重大意义。如何向游客市民宣传好景区的文化艺术资源，成为一个新课题。该书的出版

无疑是一次很好的探索，期待游客读到此书后，能唤起他们探寻天一阁故事的念头。访谈环节，杨东标、林邦德、毛燕萍、刘晓峰等文艺界专家汇聚一堂，围绕该书展开了艺术漫谈，分别从景区文化、书法艺术、诗词艺术等多角度展开交流与解读。

千年风雅的月湖，百年书香的天一阁，无数骚人墨客在此借景抒情，赋诗吟句，他们留下墨宝，篆成楹联，与建筑相映成趣，这是景区重要的文化瑰宝，也是重要的文

旅资源。自2020年以来，景区管理办组织专业团队对景区的楹联进行了整理、拍摄和书法转化，共计整理出楹联90对，其中，天一阁36对、月湖54对。

景区联手西泠印社出版社，几易其稿，并由天一阁博物院书画器物研究所主任刘晓峰作序，于近期出版了《天一阁·月湖楹联书法集》。

据了解，景区这90对楹联，自清至今，囊括了从全祖望到沙孟海再到周节之等大家的作品。

这些楹联收集起来转化成书法出版，是对文化遗产和传统文化最好的一种传承保护，也是景区丰厚历史底蕴的一次艺术亮相，更是游客精读天一阁·月湖的一个窗口。该活动有关负责人表示。

活动现场，杨东标、林邦德、毛燕萍、赵宏桢、李奇、王保学等书法家以宋韵为主题进行楹联书法再创作。他们挥毫泼墨，笔走龙蛇，吸引现场观众驻足欣赏。